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Előfizethetni In-h hei 
íi kid-lulihatalban, gránátos» 
utozai Dlauhy-házbsn 46<tik 
szám alatt, és minden császári 
Király i postahivatalnál. — Az 
a u s i. t r i a i birodalomba s 
külföldre menendő példányok, 
csak a bécsi császári posta­
hivatalnál rendeltethetnek meg.

TARTALOM. M agyarország cs Erdély. Újabb em­
berbarát! adakozások az ínséggel küzdő árva- és szepcsinegycl sze­
nnyek részere. Toredekcszmék a statushatalom feladása fölött ko­
runkban II. Miiipar az ausztriai monarchiában. Megyék- Zágrábi 
közgyűlés. Zemplénben is nyomor! Budapesti hirharang. Felszólítás 
a magyar orvosok cs természetvizsgálók f. évi augustusban tartandó 
nagygyűlések erdőkében. Magyar nevelési társulat. Pesti nmcycsülel 
Magyar gazd. cgyesiilet kormányzó választmányának apr. havi ülése 
(Vége.) Valtóiigyved vizsgálati hirdetés Hírlapi szemle. A u s /. 11 i a 
Kiilföl d. Nagybrilannia. Francziaország. Spanyolország. Németor­
szág Amerika. Afrika. Elegy. Hivatalos és magánhirdetések 1 dió­
dákban húzott számok. Nemzeti színházi előadások. Gabonaár. Sta- 
tuspapirok árkelcte. Dunaviz.állás.

MAGWABOBSZÁC és EBBÍ5LY.
Szerkeszlöscgünklicz az árva megyei szegények ré­

szére múlt számunk óla köv. emberbaráti adakozmányok folytak 
be p. p.: Aradról t. ez. Aczél János ur 10 fi, Szabó Lajos ur 1 It. 
— Teszen (a múlt számunkbeli 50 p. ft 40 kr. és 1 arany rész­
lettel) a kezünknél levő újabb adakozási összeg ül ft 40 krt p.- 
góben és 1 aranyat. — Begyül! pedig mostanig Árva részére ösz- 
szcsen 9331 ft, 20% kr pengőben és 13 db arany.

A szepesmegyci szükölködők részére szinte A- 
radról beküldőit t. ez. Aczél János ur 10 pftol, Szabó Lajos ur 1 
(tol pengőben. Teszen (a mull számunkban kitelt 102 pgő frinttal) 
az újabb adakozási öszveg 173 ltot pengőben. Begyült ennélfogva 
szerkesztőségünknél Szepesmegye részére mostanig 1196 ft 32 kr 
pengőben és 1 arany.

(Töredékeszmék a statushatalom feladása 
fölött korunkban. II.) Hogy honunk politikai fejlődé­
sének azon stádiumán áll, mellyen a felclcinzés minden vi­
szonyúikban megindult, a ncmzetteslnek minden műszere 
pezsgő, és bizony nem épen szelíd forrásba van hozva, — 
azt ki közelebbi húszéves mozgalminkat csak távúiról is némi 
figyelemmel kísérte, kétségbe épen nem vonhatja.

Szerterajoskodnak máig az életre kelt nemzeterők a hely­
hatóságok , a törvényhozás, a socialis élet terén; felrázva 
megingatvák minden vonatkozások: nemzetiség, vallás, elv­
es jog tusában egymással, a nemzeti szcltépetlség örvényeit, 
mint megannyi oszlató elemek, aggasztóan tágítok, — fel­
halmozva a keserű gyűlöletesség és bontó egyenetlenség gyú­
lékony anyaga; terjed e mellett, félelmes progressióban ier­
jed, az crköicstelcncdés maszlagé, sőt azittotl onlolt polgár- 
vér füstje közüli felíeltiincdcznek immár n vandalismusimk és 
anarchiának iszonyú rémei; a fenálló tekintélyekkel egyiili 
megingatva a közrend és csend, és e helyett, mióta kivált 
közviszonyink gyakorlati értelem helyett prókátor! meddő fo- 
galomludákosságnak, fontoló cselekvőség helyett üres szó­
szátyárkodásnak estetlek martalékul, mindenütt és minden­
ben csak a nyers önkény és dühös párlszellem dúlong; de 
sőt maga a socialis élet sem maradhat a fertőzetlen , miután 
a féket nélkülöző szenvedély a szende háziasság szűz rejlő­
kéibe is behatott. — Ez, ez honi állapotúik élclliü rajza, tár­
sadalmi bonyolodalminknak épen nem (elcsigázol! leírása !

És ha c mozgalmak vezéreit kérded: hol húszéves keserű 
lusáinkután az eredmény? oda mulatnak büszke öntudattal 
a gyakorlatlan tervek papirhegyeire, felszámolják az egy­
mást mulatságosan űző indítványok ezreil; ujjal mulatnak a 
socialis téren gombakint egy éjen át felnőtt, többnyire igen 
sovány ’s némi részben a zavarchaost szaporító egyletekre; 
oda végre az élettel azonosulni nem képes, részben végre­
hajtatlak , nemegy esetben végrehajlhallan, újabb törvé­
nyeinkre; — kiképezett életerős alakra, de csak egyre sem 
képesek mutatni!

És ha továbbá kérded: hol ’s miben rejtezik hát az ok, 
melly miatt ennyi erőfeszítés daczára, közügycink az ered­
ménytelen ncgatiók zátonyán máig megfenek lének ? feleletül 
veszed a kölcsönös reeriminatiók hosszú lajstromát: az alsó 
tábla, a fellengő theoriák szélvészes régióiban ellévelycdett, 
gyakorlatlanná lett; a felső tábla pedig ellensége min­
den korszerű haladásnak, históriai előjogaiból nem tud ki­
bontakozni, lebe ti enné vált; a kormány vagy nem tud, 
vagy nem akar, mindenek felett pedig nem nemzeties, nem 
parlamenlaris, nem felelős: mig más részről a végrehajto- 
hatalom orgánumainak, a megyeim lóságoknak, mini mellyck 
egy feneketlen dcmocratiával eltöltve, néhány szóhös báb­
jaivá aljasullak, és mintegy természetes feladásuknak kép­
zelik mindenben a kormánynyali ellenkezést; kormányozha- 
tallanságáról hallasz szót emelni, — ismét az idegen nem­
zetiségek makacsul vonakosznak az uralkodó elemmel egybe­
olvadni ; az ellensorokban pedig hallod, mikint hogy a ma­
gyar elem, melly pedig sem számi, sem értelmi, sem va­
gyonossági lólsulylyal nem bir, minden idegen nemzetiséget 
elnyelni, kiirtani törekszik; — népképviseleti független, ön­
álló helyhatóság! centrálisaitól éves parlament! szabad 
sajtó I erős kormány I igy hangzik a bábeli zavar, melly húsz 
hosszú cv óla e szegény hazát a desorganisalio vészbabjain, 
kalauz és delejlií nélkül ide 's lova hányván, mindeddig biz­
tos révpartba evezni nem engedte.

Minden osztály saját érdekeit, minden párlfelekezet tu­
lajdon panacaeáit tolja feleletül elédbe, — az állapotok mé­
lyébe beható, felvilágosult öntudattal vajmi gyéren találko­
zol ; pedig előbbi értekezésünkben felhozott fejtegetéseink 
nyomán, mi közel fekszik hozzánk szoníoru állapotúiknak ki­
elégítő felvilágosítása!

Mert hiszen vájjon ki nem ismeri az első ezikkünkben 
zészleleselibeo mondottak után, szerencsétlen zavargásaink

kozott tenyerűink azon rendszereden, küzpontosíllallan irány- 
zallanműködésére, melly a stalushatalomnak — a nemzeti mű 
telelek unt; Icghalályosb cmleltyiijének — magasztos kezes­
séget nélkülözve, ép ally kevéssé fejlődhetik óhajtóit sikerre 
1111,11 ncm o rendeden lényvágylól felhevült ifjoncznak ra- 
konczallan törlclésoi, midőn azokat a higgadt tapasztaló 
érettségé nem vezérli ? ki nem ismert e lioszas. sikcrnclkül 
tusában ama nemzeti vajúdásra, melly egy ügyes szülés: 
hiány óban. mi az idő mehében foganszott, azl, létrehozni ncn 
képes ! Ki nem látja ál végre azl, hogy ez oszlató mozgalmi 
tömkelegétől a nemzeterők confoederatiójának nagy elve tá- 
vol van, melly iménti fej legel éseink szerint is egyedül képe: 
a hajdani alakok felelemzett alkatrészeit összegyűjteni, é: 
egy nj korszerűbb egészszé képezni ?

Dehát hol és miért késett cl ennyire a statushalalom 
szentesítő, terményítö, irányító erélyűvel ?

Mi ugyan az clkésést menteni sem nem tudjuk, sem nem 
akarjuk, de mélyebben lepillantva polgári alkotmányunk 
aknáiba, azl megfejteni igen is képesek vagyunk.

Vizsgáljuk csak a nemzeti műtételek gyárhelyeit, ’s lás­
suk ezek szerkezetében : mi szerep jutott a kormánynak? 
Ugyan csak helyhatóságainknál, medvékben a nemzet pezsgő 
élete leginkább lüktet, hol a tények első csirái: az eszmék 
fogathatnak, tenyésztőinek, irányozhatnak, a sladislmlaloinnak 
semmi megelőző behatása ; ez tehát municipiumainknál akim. 
hogy egyelemiségi typusával, az eszmék genesisébe és ne­
veltetésébe kellően befolyhasson, képviselve épen nincs, ’s 
ennélfogvást a tények embryói a kormánynak mérséklő, 
egyensúlyozó, egyetemesítő behatása nélkül születnek meg. 
Hogy tehát illy szerkezet mellett erélyűnek Icglényegesb ré­
szét nélkülözi, azt kétségbe nem hozhatja senki, ki csak fel­
fogni képes azon varázshalást, mellyel az úgyis tólfogékony 
kehieket villámsebességgel megható eszmék, kivált mintán 
ezek kiképezett selfgovcrnemenl-iink (önkormányzási rend­
szerünk) terjedelmes hatáskörénél fogyást, olly rögtön, olly 
gáttalanól lényekké testesülhetnek, közügycink folyamára 
gyakorolnak I Minden hatása csak annyiból áll, hogy a be­
folyásán kivid létre jöd lévtényeket a törvényesség medrébe 
viszavezesse, vagy hogy jó magyar szólásmóddal jellemezzük 
c szerepét : hogy eső után köpönyeg legyen — és istenért I 
e hatását is milly mulatságos küzdéssel, milly tömérdek költ­
ségpazarlással, mindenek felett pedig, milly semmi eredmény­
nyel képes gyakorolni, midőn végrehajtó eszközeinek — a 
helyhatósági tisziviselöségnck— engedelmességére, sőt ne 
tagadjuk: legtöbb esetben még csak jó-akaratára sem szá­
míthat, mint melly egyfelől hivatal után epekedési lázában, 
választóinak kényuri szeszélyeitől függve, kormány iránti füg­
gését szép allegóriának tekinti, más felül pedig teljesen biz­
tos, mikint hogy tiszti fellépéseiben a helyhatóságok ellen- 
polaritásának hódolva, a „Nos Universitas“ bő köpenye alatt 
hathatós menedékre talál, az agy is csak amollyan küdfályol- 
kép gyanánt fülfölhinedezö statushalalom irányában. Es kérd­
jük most az elfogulatlan józan ember-agyat : ez ünneputáni, 
némi színi mennydörgéshez hasonlító hatás ollyanszerü-é, hogy 
azzal a világnak bárinclly kormánya, a küziigyek élére hozzá­
illő komoly erélylyel állítasson ?

Országgyűléseinken — nemzeti manifeslatióink e máso­
dik színhelyén — még ennél is nemlegeseid! az egyeletniség 
közérdekét személyesítő kormánynak állása. Mert hiszen tud­
juk, mi üres illusióvá korcsul! kezdemény! hasonjoga. mi 
semmi szerepe a tanácskozások folyamában, •— melly pedig 
több, kevesebb körülírással minden más nctnzclck alkotmá­
nyainál rendszeresítve van — melly befolyási pedig a nem­
zet csendesebb idejében az elnökségek állal gyakorlott vala, 
azt minden egyéb tekintélyekkel egyetemben eltörlötle a nap, ’s 
kivált mióta a kerületi ülések diplomalicai jelentőségüket 
tctllcg kivíva , azok határozatai amollyan „maradjon1 forma 
vitákkal, mellyekbe rendszerint a zöldtáblával a fünséges 
karzat is példás egyetértéssel részt szokott venni, vitelnek 
országos üléseinken kérésziül, épen semmivé lön. De mi inai 
országgyűlési gyakorlatunkban lcgmulalságosb. a kormány 
ez orgánum állal a nemzet valódi nyilatkozatairól, és a len- 
forgó kérdések körüli sympathiáiról sem képes bizonyosságot 
nyerni, mióta tudniillik amaz épületes tan . miszerint a követ 
a kerületi illések tanácskozásainak mérlegébe magán-meg­
győződéséi , habár ezek küldőink utasításaival ellenkezné­
nek is, minden polgári bünrovás nélkül bátran odavetheti, 
egyszer mcgállapíllalolt; sőt az országos ülések szavazásai 
is ügyes elvonulás , avagy a kérdéseknek akinti összeállítá­
sával, hogy a követ magán meggyőződésével utasításai 
irányában buvócskát játszhassak. akim csavarlalnak cl, 
hogy a nemzet érzelmei baromelrumául teljességgel nem né­
zethetnek.

Imillyen furfangos prókátor! fogások tömkelegében , illy 
crkölcslelenilö tanok melleit, mik állal a honmaradt szigo­
rú küldök leginkább követeik dós napidijaiknak fizetésében 
élvezik utasításadási felséges jogukat, a kormány pedig egy 
erőszakoskodó Hadiénak lövet len zagyvalékéival mysiilivól- 
latik inkább, mint érlclmezlclik — mi egyéb halast ma­
rad fen lcglöbbnyire a stalushatalomnak , mint a „vis inor— 
liae'1 szerencséi len erélye, a szomorú ..vétónak1 mindent 
megdermesztő élettelcnségc I

Ne ámittassuk magunkat tovább : bármit hirdessenek a 
közzavar bonyodalmaiból szomorú jelentőségüket kivivőit 
úgy nevezett slalusférfiaink: jelenlegi rendszerünk mellett 
nincs rúzs, nem létezik alkalmas műszer, mellyel a stains -

hatalom a szemére lobbant élrcállást eszközölhesse; pedig 
viszonyúiknak ez abnormitása annál rcményiiresebb. minél 
bővebben mérgezhető be közjellemünket a gyanuskudó bizal­
mai lanság . a szűkkeblű féltékenység, és mármár lékeden 
anarchia alkatrészeivel azon töredék, melly ledorongolva a 
lények lei éről az ellensulyzó stabilitási elemei, annyi évek 
óla maga maradt a mozgalmak csataterén I

Mit a fentebbiekben közügyeink jelenlegi szomorú állapot- 
jaról részletesebben elősoroltunk, az viszonyaink tökéletes 
szétbomlását , ’s már majdmajd feíoldhallan csomóvá össze­
vissza kuszáltalását, kétségen kívülinek leszi; valamint 
azon aggasztó körülményt is eléggé feltünteti, miszerint 
annyi feloszlató elemek között az ujalakznl reményéleszlö 
etélvével mozgalmaink tömkelegében, mintán ellensulyo- 
zatlan. szabályozatlan ’ irányozni lan működéseink min­
den eredményt lebellenílenek, sehol de sehol sem talál­
kozunk: hogy tehát a statushalalom rendező, alakúé 
közbeszólásának végpervzc megjüll légyen, miután az nj 
életmüszerezés utáni vágy, az ingatagság vészhabjain »1 ív­
hossza évek során hányatott nemzetünkben is, általánosait 
felébredt már. és még csak azon l'raetio is, melly pedig kü­
lönben a kormány szilárdítását nem számúja legfétiyesb fel­
adásai közé, clliiriilt bizalmatlansági szavazatával . mintegy 
akaratlanul oda mulatón a nemzet test fekélyes sebhelyére., 
mellynck eve öntudatlan meggyőződése szerint is sokkal mé­
lyebben hatott, semhogy már megkísértett szerekkel orvosol- 
latbatnék, habár nem volt egyszersmind elég erélyes a „mea 
culpát"1 magára is töredelmes bűnbánással elmondani.

És hála kormányunk crnyedellen türelmének, bála felá­
llása magasztos felfogásának, a felszólítás az események ha­
talmától is lámogallatva . hanem csalnak némelly jelensé­
gek, fölülte eredménytelenül nem hangzott el I A stalushata- 
lom cselekvőségre, erélyes föllépésre elszántnak látszik!

Örömmel üdvözöljük tehát azl e téren, mellyen milliók 
hosannái közöli, hoszu veszélyes nyavalyánkat kigyógyíta­
ni . és az eredménytelenség zátonyán megfeneklett siafussaj- 
kánkat a teljesedés révparljába bevezetni törekszik, llenne a 
hon rég várt szabadilóját annyival tisztább ürömmel üdvözli, 
mivel őszinte loyalilását ezúttal sem tagadó meg . és jövő 
cselekvési műszerét ismét csak törvényeink aknáiból hány ász.la 
elő , napvilágra hozva azok mélyeiből a megye főkormány­
zók tisztes iis alakját azon régi tiszta eredetiségben, minővel 
azt elődeink alkotmányunkba kezdettől bclcszötlék, ’s leg­
közelebb az 1723:50. t ezikkben részletesebben is körülírták.

Az egész magyar világ hallatára — ’s bár c szavunk is 
hatna a vaskaputól a Kárpátokig — fennen hirdetjük azon 
meggyőződésünket, hogy bölcs kormányunk a megye fökor- 
mányzói hivatalok hajdani (ypusának visszaáll it ási törekvé­
seivel a törvényesség rendíthellen terén van, mellyen hazáját 
tiszta kebellel szerelő minden honpolgárnak küzrcmimkálá- 
sát teljes joggal igényelheti — ne ingadozzék a törvénysze­
rűség ösvényén, bármi vészt károgjanak ama polilicus hol­
lóink , kik c szilárd fellépésben ön felszeg eszméik lesiesd- 
lését nem látva, ■—mivel az. élrcállást ön zavarfogalmaik sze­
rint érlelték — régi taktikájukhoz: az izgató gyanúsítás­
hoz folyamodnak —bármin! huhogjanak, kik a rend világos­
ságában setét ármányuk végéráját megkondulni érzik , kik a 
formaszabadság nyomorult fogalmán tul nem emelkedhetve, 
a rendel a szabadsággal elleniéibe nem épen rég kívánták 
hozni; a szabadsággal. melly maga is nem egyéb, minta 
kiilbcliilrül legképezetlebb rend I —• haladjon tehát ingatlan 
szilárdsággal, haladjon a legvégsőbb eredményekig!

Jövő ezikkünkben néhány szóval lejlendjük meg az elő— 
bocsátottak fonalán szerény nézeteinket a státushatalomnak 
jelenlegi feladásáról, és ennek megfelelölcg a megyei főkor­
mányzók rendeltetéséről, és ezzel be is fejezzük, talán liosz- 
szura is font elmélkedésinkcl nemzet-életünk e jelentékeny 
fordulatáról. —

(Mű ipar az ausztriai monarchiában.) Cziir- 
nig K. az ausztriai cs. k. számítási igazgatóság statistikai 
osztályzata elnöke a monarchiának 1811 ki iiszves gyár-és 
miiipara kimutatását szerkesztő. mell vek szerint 18II ben 
következő értékű gyártmányok készületiek :
Gyártmányok fűidből vagy kőből 
Üveg és tüköráruk .
Vas és vasáruk 
Más érez és érczáruk 
llajőépilés
l’apir .... 
Gyapot áruk 
Len és kenderáruk .
Selyem és selyemáruk 
l’oszló és gyapjuáriik 
lli’lr és bőráruk 
Más állati czikkek gyártása 
Ser és pálinka 
\ egytani czikkek 
Gziikorgyárlmányiik.
Mechanikai készilménu-k .

110,300,000 p.fl. 
17.500,000 .. 
32,000,000 
27,78I,(M)0 ,, 

2,150,000 .. 
8,100,000 „ 

45,000.000 .. 
75,000,000 „ 
58,000,000 .. 
71,7 40,000 .. 
01,506,000 
3 7,500,000 .. 
40,000,000 „ 
51,801,000 ,, 
15,000,000 „ 

7,1 10,000 „
(iszvesen 503,418,000 p. fi.

Ha cliez még a kisebb miiipar készítményeinek értéke 
201.599.000 p.fl szárnítlalik: az iiszves gyár és miiipar 
állal előállítóit érték 795,017.000 p úra rág. melly sum­
mát a szerző kerékszámmal 1000 millióra tehetni 'éli, mivel 
Magyarországból sok adalék hiányzanak.
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Azon summa a tartományukra nézve íny oszlik el:

Alsó-Ausztria^- a 'iar(omány

Kelsít-Ausztria
Stájerország
Karlnthia és líarniolia
Tengerpart
Tyrol
Csehország 
Morva és Szilézia 
(iallczia 
Dalmatia 
Lombardia 
Vclene zo
Magyarország (mennyire tud 

ható) '
Kiilélyország
Határőrvidék

li váripar. Műipar. Öszvescn.
ht fit fit

V)."40,000 15,075.(00 t;o,y i5 ooo
35.947,1 oo 10,082,000 4(1 929,000
21 410 OOO 10,414 000 31,834.000
t:> 40i.ooo 7.013 000 ■2:3,317,0<0
1 V 517 000 7.VSI ,< 00 23,02" OuO

8.033 OOO 3,3(4 1 no 1 1,947,000
IS,Of 0,000 7 011,000 23,01 1,000

1 10,3 5 1 OOO 31,336,000 111,680,000
12 ,•)«•:> ooo li., 134,01 0 79,( 26,( 00
38 304 Oon 13.316.000 .32 020,000

1.177.000 2,017 000 3,524 000
>9.316 OVO 3 3,618 oóil 122,904,1 00
57,05 1,000 23,752,000 73,393,000

Iái 1 52 000 Ói 1,1 I2.UOO
lii 12">.(>00 11 70(1,0; 0 2>,1 34,000
ó. 133,000 4,907,000 ti. 13(1,000

3 03,418,000 201,399,000 795.nl 7.000öszvescn
Minden külön iparágak a legrvszlelesb adatokkal vgye- 

lembe.il tárgyaltainak ezen munkában, igy p. u. a gyapot l'onó- 
gyáirakról mondatik minden tartományban, hány gyár, gép, 
,,rsó, munkás, gyapuimennyiség a raktárban minden szátn- 
lieli fonalmennyisége. ezérna , használható és nem használ­
ható hulladék 'sál. mclly fiiadat okból ezeket közöljük

Alsó-Au;ztria 
Felső-Ausztria 
Stájerország 
Karlnthia és Kamlolia 
Tengerpart 
Tyrol
Csehország 
Lombardia
Yclcncze ______

öszvescn
Ezenkívül a gyaputfonal bevitele volt I Silben ifi,950 

mázsa.
Kelhasznállalott 230,000 mázsa 

C millió gyapolszüvetrc
1 millió appretirozlalolt 
A fonal és szövelszinezés kerüli 
Nyomatás
Fuvarozás, kereskedelmi provisió

Gyapot Készített
mennyisé1- fonal és

Gyár Orsó Munkás gc l'll- ezérna
lion. 1 '11 ben.

font Iont.
40 371,9'ü 7193 11,671,950 8,557.903

4 1 3,80 1 321 5 79,623 130,729
1 3948 1 iS 289,573 213,899
1 53 50 164 167.11119 135,270
1 13,300 317 599,494 471,436

17 I 32.720 2272 3.554,573 2.301.771
81 356,516 7524 7 151.877 5,5 15,537
26 7 5C0 2997 5,621,1.-5 3,653,410

1 800 26 6779 6779
172 968.218 21,265 29,660 315 2 1,489.619

21.300,000 fi értékben. 
1,500,000 „
2.000,000 fiba 

13.000,000 fiba 
3.000.000 fiba

55.000.000 fi vagyis a 
mcllynek ebiállilásában 

vagyis az iiszves monarchia

ciszves érték 
nyers gyapotnak ötszörös értéke 
300,000 ember foglalkoztatott 
lakosságának századrésze.

ílesyék.
7. á g r á b m e g y e apr. 2(Jkei közgyűléséről a zágrábi 

német politikai hírlapnak apr. 3Okai sz. imigy ludósil: Teg­
napi közüv illésünk a párt-elkeseredés ugyanazon befolyása 
alatt, ’s a kölcsönös ingerültség hasonló kitörései közöli ment 
végbe, mint az ezt legközelebb megelőzőnek; ’s talán log- 
zajosabb, egyszersmind legeredménytelenebb volt mindazon 
gyűlések közt, mcllyek kárhozalos szakadásunk óla e me­
gyében tartatlak. A kortesek mindkét részről nem sokkal ke­
vesebb számmal voltak jelen. mini az utolsó gyűléseken. 
Favanazon biztosító e.lővigyázati rendszabályok tétellek : a 
pártok az országház két udvarában egymástól elkülönítve ál­
lottak, 's a zöld asztal azon csarnokban, mclly a kél udvart 
ajtókint kapcsolja össze, vala felállítva; katonaság őrködött 
a házban belül és kívül. A bánfőispán ö cxcllja 10 óra után 
jelent mea, 's éljen és zivio közt foglalta el elnöki székét; 
mire a gyűlést erélyes beszéddel nyila meg. annak ezélját 
fejtegetvén 's azon legfelsőbb parancs szükségességére figyel­
meztetvén, mclly az erre lii.-linl felolvasol! ’s a megye Iliihez 
érkezett k. leirat tartalmai képezi, ’s mclly lényegében igy 
hangzik: 0 Fels, az ezen városban utóbbi időkben történt ki­
csapongásokat ’s rendetlenségeket tekintetbe vevőn. szüksé­
gesnek tarlá az e városban és környékén a nyilvános rend 
közvetlen kezelése végett, a horvátországi bánt ’s Zágrábme- 
gye főispánját kir. biztosul kinevezni, kinek . mini illyennek,
II Kendek tartozó engedelmességre 's minden segély nyújtásra 
intetnek.—Ezután következett a már utolsó közgyűlésünkben 
kihirdeted 's most a Helytartótanács inján mini intézmény a 
Kendekhez érkezeti legfelsőbb rendelelek felolvasása, a tiszl- 
ujitás siettetése 's az ennek alapjait! szolgálandó nemesség 
összeírása iránt az 1835dik évi mód szerint. — Erre egy 
ifjú szónok emelt szót. s kissé hosszasan s igen általános 
reflexiókban terjeszkedett ki a legfelsőbb leirat telelt; azon­
ban a lurnpolyaink részéről félbenszakaszlalék , kik zajosan 
kívánták a nemesség összeírására kiküldött választmány mun­
kálatinak vizsgálatba vételét, mit a másik párt ismét vad ri- 
valgásával megakadályozlatoll. nem azért, mintha e munká­
latok tárgyalását nem óhajtaná, hanem mivel a minden tagol 
illető szahadszólási jogot fentarlalni akaró . minélfogva azt 
követelte, hogy az imint szóló végig hallgattassák ki; de a 
turopolyaiak ezt egyáltalában ellenzék , 's igy az ő szónokaik 
is gátoltattak bcszédikben. — A mennyit c közzajgásban 
a nyilatkozatokból biztosan ki leitete venni, a turopolyaiak 
ellenrészének szándéka volt, az említett kir. leiratra nézve 
nlly értelmű óvást iktattatni a jegyzőkönyvbe. miszerint bán 
ő cxdljának kir. biztossá kincvezletése csak addig lehel ér­
vényes, mig cbeli működését az itteni viszonyok sziiksége- 
sítnék . de állandónak azt nem értheti: mit azonban — mint­
hogy semmi összefüggői kihallgatni a pártok nem akartak 
teljesen ki nem fejthetett. — Miután elnök ő cxdljának min­
den kísérletei sikereiknek voltak az iránt. hogy a Kendek 
egyrészt a szólásszabadságot’.« a hiiboríllan kölcsönös kihallga­
tást ismerjék el, és másrészt az öszszeirási irományok lén nya­
lását 's a legfelsőbb leirat iránti vélcménynyilatknzalok elha­
lasztását fogadják el mindaddig, mig amaz irományok ál

nem vizsgáltainak, és miután a kölcsönös elkeseredés, mely- 
ivei a lattgy tavaszi eső sem lóri rsilapílani, kél órai kia­
bálás és lombolás után magának utal tört, ü cxcllja a gyű­
lési I órakor eloszlatta, — másnap lévén az folytatandó.

Zemplánb en i •. Ínség, és nyomor! mit — fáj­
dalom— az in következő, 's hozzánk hivatalosan érkezett 
levél tartalma világosan tanúsít:

„Tekintetes szerkesztő ur' Azon Ínség és nyomor, mclly 
írva és Szeposmegyékben nlly rémiin alakban előtűnt, már 
Zemplénmcgyc két kerületében is mutatkozik ' A szlakcsini 
es szirupból kerületek szolgahiráinak f. o. szent György 
hava 2tik 's következő napjain folytatva tartatott évnegyedes 
közgyűlésben felolvasott jelentései szerint ugyan is, a leg­
utóbbi aratás silánysága miatt az említeti kerületekben számos 
helységek az Ínség és nyomornak olly fokára jutottak, hogy 
csak a megye atyáskodó gondossága 's ncmeskcblii felebará­
tok segedelmei óhatják meg lakosit az éhenhalás remi lő 
veszélyétől. Midiin pedig embertársaink egy részét már is 
éhség küzdelmei közt sínylődni sajnálva szemléljük, aggasztó 
érzésekkel kényleleiiiileliink még a jövendő viszonlagságit 
tekinteni, meri az említett kerületek lakosai általában minden 
termesztménvökből kifogyva, a velnivaló magnak teljes hi­
ányéiban, jövő élelmük fenlarlásáról és biztosításáról epesztő 
kebellel aggódni kéntelenillelnck. A körülmények illy szomorú 
bdyzdébeu Zemplénmcgyc rendel polgári kötelességüknek 
tartották, olly intézkedésekről gondoskodni, mcllyek ez Ínség 
pusztító nyomait legalább némileg enyhítsék, jsazon remény­
ben, hogy a lelkes magyar közönség, mclly Árva és Szepes 
szomorú ügyét hazafiul lelkesedéssel felkarolva keresztényi 
adakozások állal rögtöni segedelmei nyújtani iigyckczcll, ezen 
felebaráti részvétel. ínséggel küzdő zempléni honfitársaitól 
sem fogja elvonni — folyó évi széni György hó 2 4én m/sm 
szám alatt költ határozatnál fogva, nekem lelték kötelességül, 
hogy czimzell uraságodal megyei embertársaink ezen szomorú 
körülményeiről értesítve, megkérjem és felszólítsam az iránt, 
hogy nagybecsű lapjában éhséggel küzködö felebarát ink 
számára gyűjtendő segedclmezésekre tért ’s alkalmat nyúj­
tani méllozlassék. Mclly szomorú de egyszersmind hivatalos 
kötelességeméi midiin ez úttal teljesíteném, nagybecsű szíves­
ségébe ajánlott különös tisztelettel vagyok. — S. A. Újhely­
ijén Szent György hó 28kán 18 55 évben a tekintetes szer­
kesztő urnák alázatos szolgája báró ’S e n n y e i Pál, 
Zcmplcnmcgye tiszteletbeli főjegyzője.

BUDA PESTI HIKIIARANG. A magyar Ilid. társaság fel­
sőbb helyről felszólíthatod a legjobb magyar nyelvtan kijelö­
lésére, nn-lly aztán rögtön használtathassák iskoláinkban. Ez 
intézkedés igen üdvös eredményű leend, mert eddig minden 
iskolában más nyelvtan használtatván, fökép az apróbb nö­
vendékek nagy zavarba jöttek, midőn egyik tanodából má­
sikba léptek. — Pesten azon szokás uralkodik, hogy minden 
évben csak három pék süthet úgynevezett vajastésztát, ’s e 
jogban évről évre sorban más három pék részesül; eddig 
mindazállal többnyire úgy történt, hogy a jog gyakorlói a 
következő mestertől mindig magukhoz váltották pénzért e jo­
gul. Most Seb. pék kimaradt a vajas-sütésből, nem akarván 
neki utódja c szépen jövedelmező jogot álengedni. Seb. (ellát 
a szokás ellenére mégis sülült, csak hogy vajas helyed tej­
fölösnek czímczé süteményét. és valamennyinél olcsóbban 
árullalá. Ez természetesen rendkívül fölingerlé társait, ’s egy 
pulton süteményét az ulezán elkoboztalak; Seb. más pudont 
küldő, de ezt is hasonló sors érte, Seb. azonban nyomban 
kövedé emberéi. és az elkobzókal mcgláma'dá, bottal hatal­
masan döngető őkel. sőt az egyiket bollörévcl meg is sebe­
sbe . és mindez nappal az ulezán történt! Budán minden 
pék kedve szerint készíthet vajas süteményt, ’s Budán kraj- 
czáron kaphatni azt, mit Pesten garason kell fizetnünk, és 
vérengzés sem történik. Vájjon milly áron kellene például a 
borjúhúst fizetnünk, ha csak három mészáros bírna joggal 
annak árulására? Világos! — Pesten uj nemét kezdik a lo­
pásnak gyakorlatú, urasági masniimban lappongó tolvajok 
nagy házakba mennek reggel,’s figyelnek, hogy nem hal­
lanak-é valahol ruhát porolhatni? Ha igen, úgy oda mennek, 
ujjal összehajtogatod czímlelen levélkét adnak a poroló kezébe, 
azon kéréssel, hogy hamar vigye be a tekintetes vagy nagy­
ságos urnák, mert az ügy igen sietős, és a válaszra vára­
koznia kell. A poroló bemegy a levéllel, ’s a tolvaj odább áll 
a ruhával. — Eötvös ..Falu jegyzője“ 3dik füzeié is megje­
lent már, tartalma érdeket gerjeszt. — Múlt szombaton 
Teleki László gr. „Keaycncz“ ozimü szomortijálékára botrá­
nyig kevés néző jeleni meg , ámbár Laborfalvi Búza jutal­
mára adatod, mi már magában teli házal érdemied volna. 
— I.endvay „Maliid" régi líanczia drámát *) választá jutal­
mául . ’s nein tagadhatni. hogy ócskaságok előadása sokkal 
kényelmest), mint uj színmüvek betanulása, főkép szép ta­
vaszi időben. Telik-ó abban aztán a közönségnek kedve, 
vagy nem, ugyan ki gondolna ezzel?! — A játékszín! vá­
lasztmány ismét egy sikerült eredeti drámát fogadott cl. czi- 
mc „Az elsősziilödszerzője a kéziraton nincs megnevezve. 
Illy elővigyázallal élhetnének mások is, kik a játékszín! vá­
lasztmánytól irtóznak, mivel azt hiszik, hogy tagjai csak az 
elnyomott drámaírók sóhajlásiból kívánnak táplálkozni.— •

„Felszólítás a magyar orvosok cs termé­
szet v i z s g ;i 1 ó k folyó évben sz. kir. Pécs váro­
sában augustus 11 kén s a következő napokon
tartandó (illik nagygyűlésük érdekében.“ _
Századokon keresztül isten legnagyobb átka — azcgvelnem- 
értés s nem egyesülhető.«—dull a magyar magán- ’s polgá­
ri éleiben, s annyi viszály és szenvedés után, a gondvisc-

) (.*' mini lapunk 1 iSJik szamából kite iszik * 1 Trencsininc— 
ében is s z o r k.

*) Mclly egyszersmind igen erkölcsös — hogy ne mondjuk hölgy- 
szemérmet pirító ■ színmű!? — Szcrk.

lés megszánva tán e nemzelel, ébreszlé a socialis léreti 
mindinkább bokrosán mutatkozó egyesületi szellemet, remé­
nyül boldog átalakulásunkra , vigasztaló kilátásul egy szebb 
jövőbe : nu llán üdvözöljük tehát már csak e szempontból is 
e felébredt egyesületi szellemei, méltán minden egyesületet 
mellyekben c szellem nyilatkozik. — Minden méltánylás és 
tisztelet mellett, mellyel minden hazánkban keletkezett hasz­
nos őzéin egyesületek iránt viseltetünk, nem kétkedünk nyil­
vánítani, mikép legnagyobb figyelmet igénylőknek azokat 
tartjuk . mcllyek hazánk parlagon heverő természeti kincseit 
megismertetni ’s felhasználni, és igy a természeti tudomá­
nyok megkcdvclletésc ’s művelése végett alakullak; mert fia 
végig nézünk más nemzetek kifejlődésén ’s jelen jólétük ma­
gas állásán, hazánk, ezen természettől leggazdagabban meg­
áldott ország, anyagi ’s szellemi szivreható szegénységének 
egyik ’s föokát a (ermészoti tudományok átalános elhanyago­
lásában találjuk; ezen elhanyagolással párhuzamban jár az 
orvosi rend és rendőrség — nálunk sok részben még az Oro­
szénál is alantabb állása. (Lásd Fényes statistikája 3ik kö­
tet ében.) Majd ha a természettanok illő felhasználásával 
gyáripar, mesterségek, mezei gazdászat ’sál., felvirágzó­
nak , akkor c hon polgárai anyagi jólétükben érezni fogják, 
mikép valódi lelki éldcletcl ’s szellemi jólétet is csak a reál 
tudományokra épített valódi műveltség nyújthat; melly ha e 
hazában szélesen elterjedem!, az orvosi rend állása is csak 
cmclkedhclik. ’s a gyógyászat egy kontár papja sem leend 
többé képes valóban csodálandó!! csudákat művelni. Illy 
meggyőződés szülte közérzetből, a még közlünk élő szent ii- 
reg az orvosi rend egyik legtiszteltebb ősz bajnoka ’s több 
lelkes egyesek közremunkálása után támadt a magyar orvo­
sok és t erm észet vizsgál ók óvenk inti összejövetele, — mclly- 
ben mind azok, kik az orvosi ’s természettudomány bármelly 
ágával p. o. állal- ásvány-vegytannal, fiivészel- vagy gaz- 
dászatlal foglalkoznak, mint szinte — az archeológia is e- 
gyik szakosztályba felvétetvén — a régiség baráti is minden 
politikai színezel vagy nyelvkülönbség nélkül — mint ezt a 
tudomány érdeke kívánja — (eljes joggal részt vehetnek. — 
Sokkal inkább tiszteljük az olvasó közönséget, hogysem — 
fökép a fülebb érintettek után — ezen gyülekezet ezélját, 
használ ’s más egyesületekhez! viszonyait bővebben fejteget­
ni szükségesnek tartanák ; most midőn annak korszerűségé­
ről azon egymással vetekedő részvét, mellyel az nemcsak 
hazánk egymástól távolabb eső részein, de a szép testvérhon- 
ban Erdélyben is fogadtatot t, minden kiálló szónál hangosabban 
szól. A magyar orvosok és (crmészelvizsgálók, egyéb czélba 
vágó okok melleit, a minden magyar imájában foglalt szent 
óhajtást, a testvér hon polgárai egyesülését körükhöz képest 
tettlegesen elősegítendők, a mult évben Erdély fővárosában 
Kolozsvárt sereglenek össze, és igy mint a múlt évi nagy 
gyűlés elnöke Teleki Józs. gr. Erdélyország lelkes fökormány- 
zója megjugyzé: ez volt az első alkalom a mohácsi gyászos 
esel óta, midőn a testvér hazafiak közös ügyeik feletti ta­
nácskozásra összejöttek ; a végzet úgy akará , hogy épen olt, 
hol évszázadok elült a leélt dicső kor estéjén a két hon fiai 
egymástól gyászban váltak cl, most egy virradó kor hajnalán 
több reménynyel isméi Mohácsnál találkozzanak ; meri a múlt 
évben Kolozsvárt az idén nagygyűlés helyéül Mohácshoz igen 
közel eső sz. kir. Pécs városa választatván, ide Ígéretük sze­
rint Erdélyhon minden rangn ’s lübb magas állásit lelkes fiai 
is mint várva várt tagtársak eljövendők. — Nem kétkedünk, 
mikép már csak ezen körülménynél fogva is, kiválókig az 
idei gyűlésben hazánkból a természettudományok minden 
rendű — ’s bizonyosan sok magas állású — baráti ’s párto­
lói részt veendőnek ; — annyival inkább, mert nem említve 
a természet — ’s törlénetlani kincsekkel egy iránt dús Bara­
nya vármegye , Pécs városa ’s vidéke nevezetességeit; Pest­
ről gőzhajón egy nap alatt történhető kellemes utazási; ő cxja 
Scilowszky János pécsi püspök — ki a gyűlésekben az el­
nökletet vinni szives leend — a tudományok iránti bő szere­
tettel párosult kegyessége következtében, lelkes Baranyame- 
gye sz. kir. Pécs városa, casinói ’s orvosi egyesületből ala­
kult állandó választmány, megyei tiszteletbeli fő- ’s pécsi 
gyakorló orvos llölbling Miksa, mint a gyűlés egyik lilok- 
n ok a közrenumkálásából a gyűlés minden tekintetben! érde­
kes! lesére ’s a vendégek elfogadására már is olly előkészü­
letek léteinek, mikhezképest az ez évi nagygyűlés a legfé­
nyesebbek egyike leend. Idejárni még ő méltósága Batthyá­
ny Kázmér gróf valódi magyar szivességü Ígérete, miszerint 
a fiirdőj érül nevezetes Harkányban —hova a hongyülés alatt 
szokás szerint kirándulandunk — és siklósi várában termc- 
szet-buvár vendégeli személyesen elfogadandja. A gyűlés 
kezdete aug. 11 re lévén határozva, 8ik, 9dik, 1 Okén lesz a 
tagok szokott beírása. Mi a gözhajózási igazgatóságot meg­
fogjuk keresni, hogy august. Skán indítson egy hajót Pestről 
mclly még az nap szállilandja vendégeit Mohácsra, hol azok 
az iiie más ultin érkezel lekkel együtt szívesen fogadtatván , a 
már ekkor t. i. aug. 8. 0. lOkén készen várakozó illendő bé­
rért fogadott kocsikon vagy elöfogalokon uljokat Pécsig — 
mclly Mohácshoz csak 3’/í ínfűid — tetszésük szerint meg 
az nap vagy ezélszcriíbben másnap folytalhatják. ■Mind­
ezekről mini a gyűlés egyéb részleteiről is fogjuk majd a 
tisztelt közönséget értesíteni. Kell Pesten 1815. május Jjm> 
Kubinyi Ágoston a magyarorvosok és Icrmészelvizsgálók 
fi. nagygyűlésének alclnokc. Halász Géza ugyanezen gyű­
lés egyik liloknoka.

Egyesületi kSiléirk.
A magyar nevelési társulat a minap leérkezett k. k. 

intézmény feletti tanácskozás végett f. évi május 8kán. délután ■> 
órakor, a nemzeti cnsino teremében, folytatólagos közgyűlést tai * 
land ; mellyrc az illető t. ez. tagok egész tisztelettel hivatalosok. 
— Testen, május 2kán 1845. F.lnöki meghagyásból Krompcr- 
g e r Antal, titkár.

A pesti m ü e g y c s 6 I o t t v 1. Azon t. ez. egyesüld 
tagok, kik az 1844 évre járó miilapjaikat még át nem vették, ez-
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zel tiszteletid felszdlittatnak, hogy azoknak egyesületi pénztáritok 
klaust A. I- urnái, a városi szinház-épiiletbcn I civil lükúrturban le­
építi átvétele iránt ollykép intézkedni méltőzlassanak, miszerint 
egyszersmind :t fenálld szabály értelmét, rnelly a lefolyt évi miilap 
kézhezvételével rendeli az 5 pftnyi részvénydijakat a most folyó 
erre befizettetni, kellő figyelembe venni no terhcllesseuek. Közli 
Kitter Sándor, egyesületi titoknok.

Magyar gazd. egyesület. (A kormányzó választmány 
april 24ci havi Illése. — Folytatásul a mull számhoz.) tior A me - 
dárd-vásárkor, jövő június 7-ik napján, tartandó nagygyűlésnek 
főtárgyai meghatároztattak, 's rövid idő múlva közöltetni fognak. 
- 7-er Mint uj alapító tagok üdvözöltettek B en iczk y La­
jos alispán, mélt. éa főt. Kérne r Antal vál. püspök, Mcsz- 
nil Géza báró, Platthy Mihály udv. tan. és referend. 
Schmid Pál b. D. és i'őpénztárnok, Stettnor Máté udv. tan! 
ésref., Teleki Fér. gr. vbtt., Zarka János udv. tan. és 
ref. un. cgyenkint 200 pftnyi alopitványnyal. Rendes 0 évi rész­
vényes tagokul megválasztottak: Ágoston József, Csen- 
geryAntal, Farkas Ágoston 's Reviczky Fridrik 
li. ügyvéd és táblabiró urak , úgy szinte Erős Lajos somogy- 
megyei állatorvoi ur is, Tagokká választattak végre egyszeri 10 
pftnyi taksa mellett Ferenczy László gazdas. titoknok Zsi- 
bdn, Hendel Lajos számtartó Bikaion, ésMihalek kasznár 
nr Gesztiben. Reméljük , hogy tagjaink szaporodásában mu­
tatkozó gyarapodása ügyünknek ezentúl még inkább fog növe­
kedni. — Végre 8-or Elérkezettnek mondá ki a korm. választ­
mány azon időpontot, mellybcn korábbi közgyűlési végzés ér­
telmében egy titoknoki segédnek alkalmazása végett csődület hir- 
deltethctik. Az e hivatal megnyerésére megkívántaid 's hiteles 
bizonyítványokkal is tanúsítandó kellékek: becsületes tiszta jellem 
fáradhatlan szorgalom, szerénység, mezőgazdasági tudományos 
műveltség és tapaszlaltság, a magyar és német nyelvbenlilteralu- 
rai jártasság , fogalmazási jó tehetség , ezúttal még nőleien ál­
lapot, 's egészséges testalkat. Egyenlő tulajdonok melleit első­
ség adatik azoknak, kik az érintett nyelveken kívül még az angolt 
és francziát is értik, s kik valamelly honi vagy külföldi gazdasá­
gi intézetben a tanfolyamot bevégeztek. A titoknoki segéd köz­
vetlenül a titoknok alá van rendelve , 's az szabja ki neki rendes 
foglalatosságát 's leendőit. E hivatalhoz 400 pftnyi évi díj van 
kötve, s a miatta a titoknoki hivatalhoz postán teendő folya­
modások bérmentve kéretnek ki; ismeretlenekre nézve azon- 
bon hiteles bizonyítványokon kívül a személyes bemutatás igen 
kívánatos. A folyamodások cs csődület határnapja folyó évi jn- 
díus havának harminczadika. — Pesten, április 2ü-kén 1845. 
— TörökJános s. k., egyesül, titokn.

VáitóügyvédvizsgiiUti h i r t e t é s. — A 
lek. kir. Váltófeltörvényszék ezennel közhírré téteti, hogy kik a 
legközelebbi alkalommal váltóügyvédi vizsgálatot kívánnak letenni, 
koziigyvédi hitlevelükkel, továbbá erényes magok viseletéről és 
legalább félévi váltójogi gyakorlatról szóló bizonyítványokkal tá­
mogatandó folyamodásukat folyó 1815dik évi juliiis lsőjétü! azon 
hó lökéig bezárólag a lek. kir. viíltó feltör vén yszrklicz ennek ig- 
tató hivatalában adják he. — Költ Pesten május 2kán 1845. 
Bodnár .1 á u'o s sk. hjegyzö.

It szenti«*.
Jelenkor (27. sz.) Kabriczy Sámueltől „Két kamrai 

rendszer a megyékben.“ Szerző a megyei lanácsol, mint ér­
tekezésének czime mutatja, két házra — alsóra és felsőre — 
osztaná. A felsőt alkotnák a megyei tisztviselők, főpapok és 
mágnások, végre a magistrate szárnál meghaladó láldahi- 
rák, kik mint a tisztviselők válaszlandók lennének, hivata­
luk azonban éllökfogyláig tartana. Az alsó tanácsba befo- 
gadtalnának a diplomaticusok, kik a megyei terhek viselé­
séhez lOOad részben járulnak; és végre, kik sem az első, 
sem a második osztályba nem tartozva / képviselőként je­
lennek meg , kiktől sz.- követelné, hogy magyarul írni 's ol­
vasni tudjanak, legalább 40 évesek ’s bűnvádi fenyítéstől 
sohasem sújtanak. E czikk főczélja kiemelni, mikint lehelne 
megyénknél a hevenyészelt határozatokat elkerülni. Azonban 
egy administrativ testület mozgását nem akadáfyoztalná-e 
szörnyen illy szerkezet? — Ugyané számban „Socialis irá­
nyok" felirat alatt küzöltetik egy értekezés; szerinte socialis 
életünk, rnelly különféle egyesületekben nyilatkozik, főleg 
országgyűlés illán indult fejtésnek, 's reformereink az erők 
cgyitésc által, mire például szolgál az egész világ , hiszik 
mindazt elérhetőnek, mi eddig elhanyagoltatok; az illy vál­
lalatok, ha iránytalanok, mind a kezdőket, mind az ingatag 
alapon épült kezdeményt káros befolyással eltemetni szokták ; 
az illy vállalatok, ha higgadlkcblii vezérre akadnak , alkot­
mányos országokban gyakoribbak és veszélytelenebbek , sőt 
könnyebben kivihetők, mint másutt; hogy honunk c tekin­
tetben elő nem haladod, és sok hasznos intézkedés csi­
rájában fonnyadt cl, ennek legfőbb oka az, hogy a theoria 
nőm mindig mulalkozik a gyakorlati (éren kivihetőnek . 's ép 
ezért történtek az elméletileg reformálóknak meglátnadlalá- 
sai azok által, kik minden javaslatot az éleihez szoktak mér­
legelni, nem hazafmllanság szólaltatta fel a fontolókat, ha­
nem az aggodalom, nehogy a légből kapkodod iheoriák a 
nemzetet megmételycsilsék. fizikkiró ígéri, hogy e körül 
bővebben fog nyilatkozni, 's önlapasztulail honunkban köz- 
lendi. — ( 28dik szám. ) „Még egyszer és harmadszor is 
es negyedszer is. l’cr quam regulám nem jog a magyar ne­
messég adómentessége?" II. K. a I*. II. 112, 115, 1 Ili. szá­
maiban e czikkre közlőd czáfolásnak lenni törekvő érlcKczé- 
s® 'isszalorollalik, ’s megmnlallalik, hol lölt a logikára ok- 
’nió centrálisátio vezére logikai bakot és szerző régi állítása 
mellett maradva állandóan vitaija . hogy a magyar nemesség 
Adómentessége távol sem visszaéléssé fajult jogliprás. hanem 
°s törvényeken alapuló jog, mellyckcl sem kivételek le nem 
dönthetnek, sem inclegkebliiség ki nem irlti.it. liánom egye­
dül egybezengő értelemmel hozott lörvény másilhat. Ugyan e 
szambán olvassuk: „A magyar ügyvédi kar miért ollyatt a 
millycn?" Ismét megkünyüriill valaki az ügyvédek, sorsán,

de ez felesleges, ha magok saját szégyenük 's gyalázatukra 
' agy nem tudnak vagy nem akarnak. annyi rázalások után 
a* könyörülni. í zen líráknál minden felhívás a puszidban 
kial (.mik szava, szerző apolgárzal ezen karaalászallásának 
ok. n szamuk szaporodásában keresi, ezért kívánatosnak 
aIlja, hogy az allodalom érdekében a lörvénvhozás e lekin- 
c ,eu erélyes intézkedésekét legyen. Megvalljuk, mi kép­

zelhetőnek sem hiszsziik, hogy e nélkül, mind azon vNzszaé- 
leseh, menyeknek naponkint szemdmui vagyunk, ellóiias- 
,s,inak. — (2(i qo , 31. sz.) ..Köztanodáink organisa- 
hnja" Kovács Karolyiul. A ki tanodáink állapotát ismeri 's 
elgondolja, mivé alakulhatnának, elkeli szomorodnia nem 
azerl. mintha a hennök foglalkozó cgvének buzgiWma lenne 
korholandó, hanem azért, mert tenger akadályokkal kell 
küzdeniük, hogy lankadatlan munkájuknak némi‘gyümölcsét 
szemlélhessék; tanítóink ép olly állapotban vannak mint 
azon palyafutnok, kinek kezét lábát összekötik és azután ál­
lasra izgatják, verik. — Ennélfogva benső meggyőződéssel 
óhajtjuk tanodáink minél előbbi, minél czélszcrübb clrende- 
zéséi, hogy időgazdálkodással az ismeretek szerezhclcsének 
mezeje lágíllassék, annyival inkább, mivel a magánneve- 
lesrol sohasem remélhehti , hogy a műveltségnek olly általá­
nos es hatalmas eszközévé alakuljon . mint a nyilvános ok­
tatás. Szükséges továbbá a tanodák elrendezése; ha nemzeti 
életünket tekintjük, látni fogjuk, hogy azon tömérdek el­
ágazásoknak egyik alapoka honi nevelésünknek organhalió- 
jában rejlik : szívesen elhiszsziik, mikép mindezek , hanem 
szűnni, legalább csekélyt’!lelni fognának, ha egybezengő 
alapeszme állal közponlosídafnának; márpedig ki számít­
hatná fel ezen öszpontosilásnak üdvös eredményeit ? Helye­
seli idézi I. Brougham után molloiíl a pártra-szakadásokra 
nézve: ..Hlyének a régi rendszer hatásai, elmcllőzütt neve­
lése ’s elhanyagolt ok tatása az ifjúságnak." — Értekezése 
folytában megmuíafja .szerző, milly időrabló az újabb rend­
szer, a mennyiben jelenleg latin , és magyar nyelven adat­
nak elő a tanulmányok, mi által csak a felszinííség 's a törpe 
ismeretek gyarapítóinak ’s mindkét nyelvbeni járatlanság 
mozdíllalik elő; annálfogva, távol átlói, hogy minden szi­
lárdabb tudomány forrásait, a classictis latin és görög nyel­
veket, kiirtani óhajtaná, kívánja, hogy az oktatási nyelv 
egyedül a magyar maradjon, 's a tanítvány életképessé ne­
veltessék. A ki pedig a tudós pályán kíván maradni, nyittas­
sák széles alkalom Koma ’s Hellas örökké tündöklő kincsei­
hez juthatni, mellyck nélkül alaposságot várni ’s elérni nem 
lehet. — (32d. sz.) ..Még egy szó E. urnák a ..per quam re­
gulám nem jog a magyar nemes adómentessége hanem óriási 
visszaélésit czikkérc" felirat alatt Rosly Zsigmond tanszékbe 
emelkedve, a P. H. lálhatlan vezérének azon adó fogalmát 
fejtegeti, kevés de súlyos szavakban, ’s megmutatja hogy c- 
zen adómentesség valódi jog, ’s nem visszaélés, egyéb sem­
mi! — De ha úgy állana is a kérdés mikép ezt elcsavarva b. 
E. ur állítani szerelné, csak azt kérdezzük az adó liszt, ügy­
védétől, áll-é ezen törvényi axióma : „lex posterior tollil 
priorom" vagy nem ? 's e kérdés egyenes megfejtése eldiin- 
tend mindent. Mindazonáltal kérjük a b. urat, ne liigyje me- 
gint, mikint hinni szereti, hogy a K. L ur állal legloyali- 
sahhnak kérésziéit lap emberei az adó alól kibírni szerelnének. 
— (33.sz.) ..Takarék-pénztárak" czimii értekezésben, ezen 
igen hasznos inlézelck lélegesen ismerteinek meg; czikkiró 
szerint , magános v. részvényes országos v. közönségesekre 
oszlatnak, ezután az illy intézetek alkelemci idéztetnek ta­
nulságosan föl. ® ■*

Atrsy/rciiA.
April 24én d. it. 5 órakor Bécsben egy iszonyú felhősza­

kadás liihli külvárost (Dornbach, Hernals, Alscrvorsladl 
egy részét ’sal.) vizárral borított cl. A viz 3—0 lábnyi ma­
gasra nőit. A zivatar három óránál tovább tarlóit, menny­
dörgés ’s villámlás kíséretében. — A vihar nyomdoki legin­
kább a szegény nép hajlékibán láthatók. mcllynck számára 
adakozások gyűjtőinek. Egy szőlőkapás házába becsapván a 
mennykő, az, daczára a szakadó özönnek, elhamvad!. — 
Egy csapiáros csak nagy bajjal menekült pinezéjéböl a viz 
elől.

KIIHÍHI1,
N A GYURI T A N NIA. April 2 lén a felsőházban számos pc- 

lilio nyujtatolt be a mayiioolh—Dili ellen, maga Elaregr.
13 Tol lépőit elő. Egy pelilióban, mellyel az orangisla Roden 
lord nyújtóit be, az kérclik, hogy mielőtt a parliament ezen 
rendszabály iránt tovább haladna, neveztessék ki különös bi­
zottmány a Maynoolhban használt könyvek 's előadóit Inni - 
léi sok természetének megvizsgálására. Ezen szózat viszhang 
nélkül enyészvén el, Brougham hud arra emlékezteted, 
mikint ő már 20 év elölt indilványozá a másik házban, hogy 
az ir kalholikusvilági papsága slnius költségein Inrlassék. mii 
a többség el is fogadóit, de a felsőház félrcvclelt. Szónok 
gúnyosan emelve ki a protestánsok nagyobb részének ellen­
zését a hill ellen, megjegyzé, mikép Anglia ezen minden eszes 
alap nélküli zaj miatt, sokai veszt a külföld jei véleményében.

Az alsóháziam april 23án Sir R. Peel jelentés! lön. mi­
szerint a maynoollt-bill harmadszori felolvaslalásakor az ir- 
landi nevelésrőli lervénck alapvonalif terjeszteni!) elő.

A királyné irlandi utazása július Ilire halározlaloll. A 
gazdag London a roppant The (Irént Britain gőzöst szándéko­
zik számára mcgvásárlnni.

Nem árt figyelmezni az angol-lapok hangtilalára. mellyel 
a maynoolh-bill szerencsés előhaladása szüli \ ..Times" Így 
szól: „Valódi sajonnal tapasztaljuk. hogy a közérzelem olly 
kevéssé van képviselve, nemcsak a ház vitáiban, de a ca­
binet politikájában is. Ha a rendszabály igazán olly czélszerii. 
olly einheriséges, olly iidvö- és olly szükséges , úgy felelte 
sajnálatos, hogy Sir It. Peel a nép rokonszenvél és ráállását 
előre nem biztosiiá számára. A mini a dolgok állnak, a több­
ség ministen", de nem népszerű." A ..(Hohe" ezt mondja 
„Perl soká késel! jóváhagyni az Irland iránti bölcseid) reml-
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szeri; ’s most midiin párlnlfnfását óhajtja. nemcsak baráti- 
lei ■ kik a vzélt nem méllányalják, de a közönségtől is elha- 
gyalva találja magái. rnelly nem hízik benne : ü egyéh- 
kinl eltökéltek látszik f.acsar példájakinl öltönyébe 
burkolózva legalább illően bukni." — Ugyancsak a „tiliihe." 
szeriül a kisebbséget nem némílá cl a minisieri tbbb- 
seg. A mini a szavazás eredménye tisztán állt, nz ellenkezők 
központi bízol(mányn röpiratot nyomulóit 1500 példámban a 
hill ellen a disscnlercket felizgatandó, hogy Londonba (>i- 
zollmányokal küldjenek, egyetemes ellenzés képrzésérn a 
minisieri bili ellen."

Egy londoni levél szeriül a maynoolhbillmelletti üihhség- 
hez. kivétel nélkül, Anglia Icgszcmcsebb. nemesit és tapasz­
taltabb férfin i tartoznak. A kisebbség merő söpredék 's párt sa­
luk: holt fő, leli balitélcl- és szolgaisággal. Mindamellett o 
többség a jelen igazgatás és az Angliában férni Ilii pállok fel­
bontására ezéloz. Mihelyest a pártok egybeolvadnak, végérájuk 
is ütőit. Kél párt egy fusióban, képviseleti kormány melleit 
anomália. Nincs közvczelöjiik, közczéljok ’s tartós kiizköle- 
lékiik. Halasában mindkcllö meg van gyöngítve, meri egy­
más iámogalása nélkül érődének s ezen kölcsönös lámoga- 
lási mégsem paranesolhalja egy is. Az alsóházban három 
párt mulalkozik jelenleg: a régi loryk, conservaliv nevezet 
alatt, a protestáns lúlnyomóságnak írlandban állandó védői; 
a liszla conservalivek. kik nemcsak elveit, de meggyőző­
déséi és eljárását is Petinek magokévá teszik, 's ezeknél 
Hiúik ki, milly ellenürséget gyakorol a minister az egész rá­
hinti . a fial a! aristocrat ia, valamint korának legmélvcbben 
gondolkozó és tekintélyes férfiul feleli, kiknek egyedüli vét­
kük a nemzet szóméban az. hogy a régi tévedések s avult 
balvelemenyekkel felhagylak; végre a whigek.-—Ezen, számra 
majdnem egyenlő osztályoknak elseje, lángcszl illetőleg, 
számba sem vehető, 's ezenkívül vezérnélküli: azonban bír 
hatalommal, egyik vagy másik osztálynak iühhségct szerezni. 
Annyi igaz , hogy ezt első alkalomkor Pcc.Röl megtagadta. 
Ezen eset fordul elő talán John Russel lordnak indítványánál, 
mellyel május fjére hirdeted; ha ez megtörténik, akkor még 
a parliament berekesztése elüli whigcabinctünk lehel, de 
csak ollyan, mellyel sir R. Peti jóváhagy.

h RANCZÍAORSZÁG. April 2l,’s23kán a követi—kamara 
a kamatleszállítás! javaslat bonczolásával foglalkozol!. Emlí­
tők, mikint az álalános tanácskozás bovégczlével, a módosí­
tások taglaltattak 's közöttük első helyett Liadiéres űré, 
rnelly igy hangzik: „ÍSiGban törvényjavaslat terjesztessék a 
kamarák éli be, az 5" ties staluskölelezvényeknek törlés vagy 
ugyan olly értékű pótlás általi visszafizetésére." Ezen módo­
sítás nagyot bukván, Yatry indítványa, miszerint a status- 
papirosok 3' 2 %rc szállíttassanak, azon ígéret mellett. hogy 
a 0n/nct jövedelmezendő vasutak tárából tj — 2 frankig 
cgészitlelnck ki, pártolókra nem talált.Morny kívánta, hogy 
nocsak az 5 , de a 4'/í és 4"/,les kötelezvények is re 
szállíttassanak. Hasonlókép bukód. /Ily sommás úton bánván 
a kamara még Lefebvre és Éretni eux módositványival, 
vizsgálat alá volle az ereded lörvényjavaslalot, mikép az a 
bizottmány kezéből kikerüli. Ennek első czikke első kél $u 
nagy többséggel clfogadlalván, miszerint a pénziigyminister 
felhalalmazlalik a stnluspnpirosoknak leszállítására vagy ki­
fizetésére a tulajdonosoknak szabad választása melleit, a 3 §t 
I.acave-Laplangc finanozminisier Marét javaslatával kívánta 
felcseréliolni, miszerint az újólag alkotott 4 '/■>»'»les status- 
papirosok 10 év alatt (a bizottmány Tévét javasolt) le ne szál­
lhassanak, — mi csaknem egyhangúlag elfogadtatott. Ez­
alatt Tracy azoknak mcgkimélését sürgette, kik 500 fran­
kos kötelezvénynél nagyobbal nem bírnak. V a tout szenve­
délyesen pártold ezen indítványt, rnelly 00,000 család léte­
iének megóvására szolgál. Bcnoisl túlságosnak találván c 
számol, nem akaró, hogy a pénzcsarnokban kétféle slaluspa- 
pirosok keringjenek. Tracy indítványa párlolallan maradván, 
az I. czikk szótöbbséggel megállapíllaloll. A becsület- rend 
azonban, a tengerészed rokkanlak, és a koródák kivétetlek. 
Mindamellett c törvény mi ni egy 13 milliót hoz a konyhára. A 
többi 8. czikk mind megmaradt. A kél hónap múlva cgybe- 
gyiilendö kamaráknak a pénziigyminister számot adatni o 
törvény sikere felöl. — Ezen tárgy vitatása közben Markait 
báró tengerészed minister egy másik gyarmati-törvényi hozott 
he pótlékul az előbbihez.

Ezen tárgyra vonatkozólag idézzük a ..Journal des Debals" 
némelly szavait : A kövclikamara, agy mond, nyilatkozott. 
A törvény, rnelly a tőkepénzesek jövedelmének fi-ét veszi 
ti. első czikkéliil az utolsóig tegnap elfogadtatod. Egy ülés 
elég volt, hogy a kantra a rendszabály felett határozzon 's 
minden részleteit megállapítsa. Ezen törvény szórakozás és 
zaj között viladaloll 's a kamra zaja ’s egykedvűsége közt 
szavaztatod meg. Látjuk, hogy a kamra hamar végzi: dolgai. 
A hitelezők kiraboltatnak, de ez könnyedén történik : - ez a 
vigasz. 'S ez nem egyedüli vigasz, szerencsére van még egy 
mód bálra 's egy remény: még minden ki nincs mondva. Igaz, 
hogy a köved kamra megszavazta a kamat leszállítási, de egy 
kamrának akarnia nem souverain. Erancziaországban kél 
kamra van. és ha az alkotmány ezl így akarta, megtörtént 
valószínűleg azérl, hogy egyik a másikai ellensúlyozza 's egy­
más hibáit kiigazíthassa. •—

A börzén ezen leszállítás semmi változást nem szült, az 
5“ .les kötelezvények folyvást Jó keletben vannak. Egy magán 
levelező szerint a király nem barátja ezen intézkedésnek. —-

A kamarák novemberben oszlanak el. (inizol ur fürdőbe 
vonul!, megsem jelenendő többé a jelen kamarákban.

Rns'sy ilr a jezsuiták ügyében Rómába kiildelék.
SP \ N V U.OKSZ Ví. A hivatalos ..Gazella de Madrid ‘ 

fontos királyi remiddel közöl, miszerint a néhai koloslor- 
épiilclck eladása is megsziintellelik. Ez ügy a világi papi­
javak visszaadásával! kormányi rendelet lel rokon, elénk 
figyelmet gerjeszteti, meri a még ti nem adod koloslorjavak 
iránti hasonló rendelmény elöl utójának tekintetik.
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ülésében körülbelül lid óraié larloll tanácskozás mán a három 
évre tartozóit censiirai költséget — mellyel az alkotmány 
behozatala óla (lsí!H a többség mindig megszavazott — 
mculiuiailia. Mami a lovagi-rend többseire is ezúttal az ellen­
zék részére állott, kivevén a hal cvang. fősuperintendenst 's 
a Katii. íüliivataliiokokal.

A Jvául újság" Webster Bániéi amerikai slatnsféríinak 
magasztaló beszédét közli. mellyel a német-egyesület év— 
imnepén tartott New-yorkbitn . Németország s a vámszüvet- 
sea lelett : \\. szerint linropának egy nemzete sem mutatott 
olly rokonszenvcl minden iránt, mi amerikai, mint a német, 
irodalmában, xállalataiban 's társas életében. Szerinte újabb 
időben mi sem történi. mi a nemzetek közötti kereskedelmi 
közlekedés mázán tudományos alapra épített sikerdús helyre­
állításának reményéi annyira felélesztette volna , mint a né 
met vámszövetsee. A német kereskedelmi egylet azon elvből 
indult ki. hogv a németeknek, kikel egy nyelv, közös szár­
mazás. közös szükségek, egy irodalom csatolnak öszve. kö­
zös kereskedéssel kell bírniuk, s rendeltetésüknek egynek kell 
lennie. Szónok örömmel üdvözli ez uj nemzetiségei. — Sir 
It. Veel európai nagy stalusférfiu ellenben panaszt emelt a 
parliamontben az iránt, hogy a német vámszövetség mind­
inkább lilló-rendszerhez közeledik. U a szövetséget tökéletes 
miinek valla a belközlekedést illetőleg, a mennyire a statu­
sokat egym isiül elkülönző vámsorompókat leromboló ; ellen­
ben kulkereskedésre nézve a rendszert káros és sajnálatos­
nak nyilvánító. Ezen szavak értelmét a kölni újság egyik 
levelezője a kint veszi, mintha Peel mondaná: ..Jól tettétek, 
hogy a belső vámsorompókat eltörtétek. ebből a brit keres­
kedem legnagyobb haszon áradott: ámde igaztalanságot ’s 
hunt követtelek el a brit nemzeten. hogy a kill vámokat is el 
nem tá'ollitottátok s az angol kelmének szabad juthatásl 
piaozolokra nem engedtelek." Ks ha Németország követné e 
tanácsol, kérdi levelező, mivel hálálná azt meg Anglia?

Vájjon tiltó vámjait Németország elől eltörölné vagy csak 
mérsékelne is? bizonynyal nem. hanem Peel beérné azzal, 
hogy minket okos derék nemzetnek nevezzen, mellynek nincs 
szüksége többé dolgozni, mert az angolok jó pénzünkért min­
den szükségest házunkba szállítanának! Németország úgy is 
el van ismerve Anglia legjobb vásárlójának, ’s az angol kel­
mékre nézve vámszabályzata legalacsonyabb minden európai 
nemzeteké között. És vájjon volt-e erre Anglia valaha tekin­
tettel? Németország szabad kereskedését illetőleg Angliától 
s több szomszéditól ne várjon semmit, még akkor sem, ha 
talán a most még csak elméletben létező kereskedés szabad­
ságát első létesítené. — Végre még csak azt jegyezzük meg, 
hogy a luinsa-városok is mindinkább érzik szükségét a váin- 
cgyesülethezi csatlakozásnak.

Berlinben a dolgozó néposztály felsegéllésére alakult köz­
ponti s helybeli egylet azon lókra jutott. hol választania kell 
a megsemmisülés vagy újrakezdés közölt. Hogy nem ezen 
utolsó lóg megtörténni. kezeskedik arról a részvényesek ha­
bozása . és a csalódások kimerülése. A közelgő felbomlás 
egyik oka olt is fekszik . hogy a kormány sok változtatást 
parancsolt az alapszabályokban.

AMKItlhA. Montevideo kikötőjének Rosas-rendclle erős 
hadi-zár alá vételét az angol követ’s a franczia admirál még 
el nem ismerék. Buenosayresi levelek szerint Brasilia ’s 
Paraguay kormányok közöli dacz-védszövedtség létesült, 
melly többek közt a két statust átszelő folyamokon kölcsö­
nös hajózási jogot alapit. A londoni..Globe" hiszi, hogy c szö­
vetség halálos csapás Rosas paraguayi kinézéseire. —

Pakenham brit követ a „Herald ‘ szerint utasítva van kabi­
netje által az amerikai kereskedési-szerződés feletti uj al­
kudozások megnyitására. —

Texas elnökének a bckeblezés iránti ellenszegülését a 
texasi senatus nem osztja, melly alatt személyes ’s önző ind­
okok gyanítlalnak. Az utolsó izenetnek azon $a, miszerint 
Texas nemzeti adósságát tartsa meg, a bcbkelezésnek legfőbb

A „Courrier des Etats erről következőleg 
.cdik : a C.ongressus részéről nyilvános igazságtalanság 
Texasi nemzeti adósságának súlya alatt hagyni ’s eg\~J

akadálya, 
vélekedik :
hogy 1 CXa.-v l »uijcl limit Hagyni s eily_

úttal nemzetiségétől megfosztani akarja,mellyen azon adós­
ságnak eredete, mint biztosítékán épül. —

Faliadéban a vasutak szükségét mind inkább érzik, kivált 
miután az egyesült statusok azon határzala, hogy az aimol 
kelmék, területükön vámmentesen mehessenek keresztül,"az 
átmeneti-közlekedést az atlanti óceánra egészen magokhoz 
vonni fenyegetnek.

AFRIKA. A kabylok hegyes és nagy országa elleni fran­
czia táborozás, mellynek májusban kellett megtörténnie, ’s 
ezé Íja kereskedelmi, azaz : Budschia és Tschitschelly szép ’s 
a kabylok által szüntelen elzárt kikötők felelevenítése vala 
leginkább Abd-cl-Kader fenyegető mozgalmai miatt, melly­
nek ereje több marokkói ’s algériai törzsek hozzápártolása 
állal mindinkább izmosul, — a „Journal des Dcbals1 szerint 
ez évben alig ha menend véghez. A táborozástBugeaud mar­
sall személyesen vala vczérlcndö, ’s öl a legújabban Algierba 
érkezett Montpensier hg, követendő. — A morokkói császár 
egy csapat katonaságot küldött az Abd-el-Kaderhez elpártolt 
szökevények üldözésére. — Oran tartományban Lamoriciére 
tábornok rézsen áll Abd-cl-Kader beütéseit visszaverendő.

ELEGY. „Times“ szerint apr. 19én azon hir keringett Li­
verpoolban, hogy .Montevideo a hadizár alól fölmentetett. —

Angliában legközelebb villanyos sürgönyök segélyével 
shakot játszottak, a sürgöny! közlés pontossága és gyorsasá­
ga kitüntetésére; nem sokára egy játék whist lóg ez ulonel- 
jálszatni. A négy játszó Southampton, London, Gosport és 
Basingstoké-bcn Ieend , ’s hiszik, hogy c játék nem tartaná 
tovább, mint egy közönséges asztali játék. —

Gr. JJessewffy Emil vezérlete mellett szer­
keszti S z e n v c y József.

(Szerkes/.tiíségi szállás uriiitcxa Hoválhliáz A50d. sz. a. 1. em.)

HIVATALOS TUDÓSÍTÁSOM.
(665) Haszonvételek bérbe adása. (2,3)

A’ főméltóságu magyar kir. udv. kincstár kegyes rendeléséből közhírré tétetik: hogy a’ meg­
ürült kalocsai érseki uradalomhoz tartozó következő haszonvételek ineliyeknek mostani haszonbérlési 
idejök 1845. év végével fognak kitelni, három egymást követő é\ckrc, úgymint: 18)6. évi Januarius 
hó 1 so napjától kezdve 1848. év december hó utolsó napjáig, fognak — a’ helybehagyás Joga a’ fő 
mlgu magyar kir. udv. kincstárnak fontai látván — haszonbérbe adatni, nevezetesen:

A" bácsi uradalomban:
1) Kz.cn egész uradalom határán levő vizekben 's mocsárokban a’ nadály-, vagy is piócza-fogás 

joga, mellyhez megkivántatik bánatpénz öt ezüst forint.
2) Bácsujfalu helységében az ottani vendégfogadó a’ haszonbérlő által tulajdon italai mérése 

szabadságával; bánatpénz 85 ezüst forint.
3) ottan a’ mészárszék 40 hold szántó-, 's 28 hold kaszálló—fcildekkel; bánatpénz 20 ezüst forint.
1) Dérony helységében a’ helybeli vendégfogadó; bánatpénz 70 forint pengő.
5) Dérony helység határán a’ halászat joga; bánatpénz 10 forint.
6) A’ klesitsi pusztán lévő vizen a’ halászat joga ; bánatpénz 6 for. melly haszonvételek haszon­

bérbe fognak adatni 1845. évi augustus hó lükén Bács érseki mezővárosában a’ lisxtarlói irodában a’ 
szokott reggeli órákban.

A’ kalocsai és hajósi kerületekre nézve:
i) A kalocsai serház, a’ hol pálinka-méretes megengedtetik az udvar melletti kerttel$ bánat­

pénz 130 ezüst forint.
2) A’ dunai felső halászat Foktű helysége felső határától kezdve Siikösd helysége alsó határáig 

a’ Dunában a’ mint az az »irodalmat illeti, 's annak ágaiban, nem különben a’ Duna folyásán kívül levő 
vizekben esik- és tekenősbéka-fogással, kivévén a' Kalocsa városa határán levő vizeket, és az egész 
uradalomban a’ piócza—fogást; bánatpénz 2ü0 forint pengő.

3) A’ hajósi kerületben a’ Kali pusztában 635 Íróidat tevő szántóföldek, mellyekrc kívántatik 
130 ezüst forint bánatpénz.

A’ kalocsai kerületi haszonvételek árvcreltetésc 1815. é. September hó 3án Kalocsán az igazgatói 
irodában fog a' reggeli órákban tartatni, melyre a’ haszonbérlőin szándékozók szükséges bánatpénzzel 
ellátva, illendően meghivatnak.

A’ feltételek ezekre nézve megtekinthetők Kalocsán az igazgatói hivatali, és a’ tlsztarlói hiva­
talok irodájában Kalocsán , Hajóson, Szcnt-lványon és Bácsban.

(675) Hirdetmén y. (3,3)
A' főm. in. kir. udv. kincstár kegyes rendeléséből közhírré tétetik: Kalocsa érseki mezővárosába 

az uradalom által adni szokott kóserbor-méréshez köttetett vendéglői haszonvétel, mellybc a' zsidók 
étellel is ellátlatnak, Í845. évi június hó 4dikén Kalocsán az igazgató hivatal irodájában, a’ reggeli 
szokott órákban, árverési úton a’ többet Ígérőnek, bárom egymást követő évekre, úgymint 1815. évi 
October hónap iső napjától kezdvén 1818. évi September hónap utolsó napjáig haszonbérbe fog adatni; 
a’ heiybehagyásnak joga a’ főm. m kir. udv. kincstárnak fontaltatván. Mcltyrc a' bérlcni szándékozók, 
üt pengő forint bánatpénzzel ellátva, illendően meghtvattatnak.

(696) Váltótörvén ysitéki li i r d e t é k. 0,3)
Kovács ígnácz, kinek holléte nem Indatik, felliivatik ezennel, hogy FröschI Károly soproni arany­

műves ellen S. Ammer részére véghezvitt biztosítási összeírásba 51 szám alatt foglalt egy, korai- 
gyöngyből összeillesztett nyaklánc/, kél karperec/ és egy pár függőket illető tulajdonosi jogának bi­
zonyítványaival ellátott kérelmét, a' biztosítani fél ellen f. évi május 26dik napjáig okvetetlcn beadja, 
különben azon tárgyak további foglalás alá Ingnak vétetni. Költ Sopronban a' királyi váltó törvényszék­
nek 1845 észt. apiilis 2dkán tartott üléséből.
(466) (3, 3)Tedesko Jakab elleni csődper.

Határnap május 13. 14. és ladiké 1845.
11963. A’ fiumei kerületi első bírósága polgári törvényszéknek jelentése szerint Tedesko Jakab 

helybeli kereskedő hitelezői csődületének határnapja folyó évi május 13. 14. és Ildikére tüzelvén ki, 
és tüineggomlnokká, valamint perügyelővé Cimiotti József Lajos bites ügyvéd neveztetvén; ugyanez ki- 
hirdettetik. Költ Sz. György hó lső.jén 1845.

(476) (3,3)Adler János elleni csődper.
Határnap május 19dikc 1815.

1 1968. Pozsony vármegyének jelentése szerint közhírré tétetik: hogy Pozsony-Yárallya mező­
városának tanácsa Adler János ottani lakos elleni csődper megnyittalására folyó évi május l’blik nap­
ját tiizte ki, tömeggondnokká Rauscher József tanácsbelit, pergondnokká pedig Uubrovich Mihály hi­
tes ügyvédet nevezvén ki. Költ Sz. György hó 1 sóján 1815.

(468) (2, 3)Englaender Jakab elleni csődper.
Határnap május 29dikén 1815.

1 1979. Pest x árosa tanácsának felírása szerint Englaender Jakab hitelezői csődületének határ­
napja folyó cxi május 29Kikcre tűzetvén ki; és tömeggondnokká Hitler Adolf, periigyelővé pedig Póz- 
ner Károly bites ügyvéd neveztetvén ; ugyanez kihirdeltctik. Költ Sz. György hó hőjén 1815.

(694) (I)
A’ lcngycl-külcsünftilc sorsjáték f. évi június 1-jén történendő utolsó húzásához 

sorsjegyeket "s részvényeket I millió 200,000 It nyereménynyel;— továbbá igen hires 
anodyne necklace angol Ibggyüngyökel gyermekek számára; — végre 2000 darab valódi 
gyapjú ,dc laino1 ruhákat, darabját 6 ft 30 krvai pengőben — ajánl

IJeilciiiuiin IS. Ferenc*
a’ „szép magyarnŐhcz.“

(157) (3,3)Limp Mátyás eJeni csődper.
Határnap május lGtlika 1845.

1 1475. Mosony vármegye törvényszékének jelentése szerint Limp Mátyás levéli '/« helyes job­
bágy hitelezői csődületének határnapja folyó évi május 1 Gdikára tűzetvén ki, és töincgondnokká járás- 
beli esküdt Tiásy Gcyza, periigyelővé pedig Heinrich Lépőid tiszti alügyvéd neveztetvén; ugyanez ki- 
hirdettelik. Költ Böjtmás hó 26dikán 1845.

(680) Most jelent meg, és kapható
Elllicll Ú ízt IT

(2, 2)

magyar és kiilfóldi könyvkereskedésében Pesten , úri- és kigyó-uteza szegletén, a’ cs. kir. postahiva­
talnak átcltcnébcn:

Kalmár és Tengerész.
Eredeti drama négy felvonásban.

Irta O-nkó Zsljamontl.
Ara csinos borítékba fűzve I ft ezüst pénzben.

(602) Haszonbérlet. C2,3)

Tcmervár szabad kir. város tanácsa részéről 
Imiiül adatik: hogy folyó évi július hó 12cn kő­
vetkező városi javak, úgymint: fedélcserép—készítő,
és eladási, — a' bor- ’s pálinkabcvitcli — (accis) ] nők, és az clőlegcs feltételek a' kebelbéli szárnve- 
és kecskék 's juhok kivágási, vagyis úgynevezett j vői hivatalnál betekinthetők. 
kozara jog: nem különben az ó majorok külváros-I Temesvárt martins hó 27kén 1845.

ban a’ léglaégető kemenrze , melletti korcsma 
úgy szinte petervári és bécsi kapu előtt létei ö két 
deszkából való fogadók ujonan folyó évi novem­
ber Hol kezdve három egymása‘án k«»\étkező évekre 
nyilvános árverés utján haszonbérbe kiadandók lesz-

C695) Raktár-változtatás. u 2J
Ezennel bátorkodunk a’ nagyontisztclt közön­

séggel tudatni, miszeiint dicséretesen ismert nagy- 
szeu’i liavimim szí varaink rnktárn 
az uii-ulczai ezelőtt Troll-jelenleg Szíjpp—féle 446. 
szám alatti ház lső emeletében létezik,’s ajánljuk 
magunkat hű tisztelettel.

Enileree H t** ti4r«n 
szivar- török ’s amerikai dohány- 

szállitók Pesten.

|;ott«r la-húzások.
Budán, april 23kán : 73. 61. 77 25. 90.
Hő sien, április 30kán: 26. 58. 21. 55. 53 

MemzeSI színház.
Máj. 2kán : (Péntek ) Borgia Lu e reel a opera. 
Május 3kán : .V kegyen ez. Ered. szom. ját. Irta 

Teleki László (Laborfalvi jut. játéka )
Máj. 4én: A' Zsidó. Ered színmű Irta Szigligeti. 
Máj. 5kén : Maliid b'rancz. dráma 5 felv. (Lend- 

vay jut. játéka )

(t>88) Hirdet é s. (2> 3)
Néhai kalocsai gyám, és vaskcrcskcdő líaráthy 

János ’s neje Kis Julianna, valamint vejiik, szinte 
vaskereskedő Molnár Pál csődpereikben hozott íté­
letek végrehajtására 1S45dik évi június 30dika ha­
tárnapul kitiizclvén, ezennel felhivatnak az illető 
hitelezők, hogy a’ kitett időben magukat Kalocsán 
az alulírott végrehajtó biró előtt jelentsék.

Kalocsán, Í845dik évi április 26kán.
Spécit Lajos 

kalocsai uradalmi főiigyvéd, mint 
_______________________ végrehajtó biió.

(6!»1) . ~ (2, 2)
Pálinka-készület eladása.

(írof Zay Káro'y N. Szombathhoz közel, Nyitja 
megye kebelében fekvő bucsányi jószágában! szesz­
gyára megszüntetése, és annak helyébe rcpaczukor- 
gyár felállíttatása következtében az oltani legjobb

Onbonaár váltó garasokban.

Pesten, május 2. (pesti m.)
Tisztabúza 
124— 145

Kétszeres
90-106

Rozs
84—88

Árpa 
----77

Zab KukorWa
VO— 95Temesváron, april. 23 (pozs. m.) ----67 ----55 ----51 ----54Komáromban, „ 15. n n ---99 ----67 — 52Sopronyban, „ 11 --- 1113 ----81 --- 59 ----51 ----78Mosonyban, n 21. p M 85-128 __ __ 72-80 40 54 46 -50 60 - 78Nagyszombatban, „ 25. n 105-110 ------- 72-74 54 55 42- 44Pozsonyban, „ 29. n 90-111 ------- 68-75 50 -54 47-50 ----70Miskolcion , 26. * 75-— 85 65— 70 63—65 45 — 55 35-40 50 - 60

karban levő 3, öszvesen 65 akós rézkatlanból cs 
a’ hozzá tartozandókból álló szeszégetési készület 
szabad kézből naponként eladandó. Költ Bucsány- 
ban, 1845dik april 2tikén a’ bucsányi tisztáitól hi­
vatal által. ______
0-« -«K< -««<•,< -K «-«-«*<: -««-«0
$ (686) (3, 3) *
^ Az igen kedveit Kör, Nemzeti, Ipar, Tiszt- A 
^ újítás (különös jó illatú uj faj) és a’ többi * 
^ szivaraimat most annyival inkább ajánlhatom, * 
J minthogy nagyobbitott gyártásom által olly ál- * 
v lapuiban vagyok, hogy jó száraz szivarokkal * 
* bőven ellátva lévén, a’ t. ez. nemzeti közön- £ 
í ség tői eddig nyert hitelemet ’s híremet ez ál- ^ 
$ tál újra megerősiteni és mcgérdemlcni re- £ 
3# ménylhctcm. *
^ (-schwlmU Ifi. *
y a' „dohányzóhoz“ £
tjl uri-utcza, postával szemközt. *

(693) Haszonbérlel. (2, 3)
Néhai tok. Hanzely Márton ur hagyomány! tö­

megéhez tartozó t. n. Tolna vármegyében fekvő 
Bölcske, szent-andrási és inadocsai birtokrész f. c. 
június 7kén Szcnt-Andráson tartandó árverés utján 
legtöbbet Ígérőnek 6 évre haszonbérbe fog adatni. 
Előlcgcscn értekezhetni vagy a’ hely-zinén az illet*» 
gazdasági tiszttel, vagy Pesten táblai ügyvéd Gc- 
réb Rudolffal. ___ _

StatuspapIroHok ée részvények árhelete
Bécs, május 3kán 5 peent. st. köt. li3lA **• F; 

4 peent. st. köt. — 3 peent. st. köt. — 1834H 
st. köles. (500 ft.) 779% ft. 1839kl (250 ft) - »• 
1839kl (50 ft.) — ft. — Bankrészvények darabja 

— ft. Pestiközépp. vasút (100 ft.) HO*/* Nagy- 
szombati (100 ft.) — Pesti lánczhid-rcszveny 
(100 ft.) 137.- Gőzhajó-részv. (500 ft.) —
— Esztcrházy-sorsjcgy 58 ft p. pben.Ilunavlzállás. „
Budán május. 3kán8 ói. regg. II' 6" 3 ' 0 fölött

Tulajdonos: Borscs Márton. — Nyomtatja Landcrcr és Ilockonast Posten.


